
 

 

Prot.  0006375/2016 
San Pietro in Casale, 14/04/2016 

Al Gruppo Consiliare 
 MOVIMENTO 5 STELLE 

 
 

OGGETTO: Risposta ad interrogazione prot. 4791 del 17/03/2016 
  Applicazione del baratto amministrativo. 

 
 
 
 In merito all’interrogazione in oggetto si è valutata l’ opportunità di porre il tema 
in sede di Unione Reno Galliera ed in tal senso si era dato mandato agli uffici di stilare un 
regolamento per dare attuazione a quanto previsto nel cosiddetto decreto “Sblocca 
Italia”. 
 

Successivamente, nel merito, nei giorni scorsi, è intervenuta la Sezione 
Regionale di controllo per l’Emilia Romagna, sottolineando che è necessario che le 
amministrazioni stabiliscano in una delibera i criteri e le condizioni da rispettare, per 
chiedere la partecipazione ai progetti, che servono precisi limiti per non correre il pericolo 
di pesare sui bilanci pubblici, la riduzione delle imposte non si può applicare su debiti 
pregressi e ci deve essere una stretta corrispondenza tra il tipo di lavoro socialmente 
utile prestato e il tributo da tagliare. I progetti, possono riguardare la manutenzione dei 
parchi o della aree verdi, delle strade, dei marciapiedi, oppure possono essere interventi 
di decoro urbano, di recupero e riuso. Ma, ribadisce la Corte, “è necessario che sussista 
un rapporto di stretta inerenza tra le esenzioni o le riduzioni dei tributi” e “le attività di 
cura e valorizzazione del territorio che i cittadini possono realizzare”.  

Il passaggio successivo è certamente quello di rivalutare la proposta di 
Regolamentazione non abbandonando l'idea di una unica proposta di Regolamento per i 
Comuni in Unione, ogni Comune potrà poi decidere se adottarlo e meno. 

 
Distinti saluti. 

IL SINDACO 
Claudio Pezzoli 

 
 
 
 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000e D.Lgs 82/2005 e rispettive e 
successive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
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